Hanja Janes
EJTHA 3AJIAYA, TOBEKE HAYMHH 3A HEJ3UHO PEMIABAIE

ITocrojaT oapenens MATeMaTHYKI 3al1a4K KOX MOXAT 4a Ce PCIIAT HA CICH K-
cTBEH HauuH, THE HE MOTCETYBAAT Ha MIAHMHCKH BPB, KO] 1ITO MOXE jace "0CBOK"
caMo on ejiHa crpata. Ho, nocTojat it MaTeMaTHUKI 3a/1a'i KOHLITO OBO3MOKYBaaT
" 0cBOjyBamhe OJl NOBEKe cTpank”, T.e. NOCTOJaT noseKe NaTHILTa WTO BOJAT 10 pelie-
HHETO Ha 3anavarta. Baksute 3aauit 0BOIMOXYBAAT /Ia 0 HCKaxXeme certo nawe 6o-
FaTCTBO HA MACH, IOCCTKM, MPOHMKAMBOCT, HHBEHTHBHOCT.

MaTeMaTHUKOTO HCKYCTBO Ka ceKO] YueHiK Git G110 HenoTnoMHo, ako HHKOraln
He O3 MY Ce OBOIMOXKHIA NMPHIKKA Jla ce o0uje 1a peuns HeKoja 3ajlava Ha NOBCKe
Haunan. Co peinapathe Ha €IHA 3aJ1a4a KA HOBEKE HAUHHM, YUCHHKOT CTEKHYBA CaMo-
posepGa, HCTPAXKYBA I ja rpanit CBOJaTa MATCMATHUKA 3PENOCT.

Ese, 1t B0 080j 6poj na CUI'MA Bi HytMe eina 3a1ava 1o MOXKe J1a ce peiy
Ha noseke naunnn. Ho, npen na ri npocnenume nonyaenute petenm)a, obwiere ce 1
CaMil 12 Ja pellnTe 3a1auaTa Ha HEKOIKY HaMHMM.

3anawa. [pecseray ja nomxunara BD na cumetpanara na aroior 3 po 1pia-
rontikor ABC, ako: a=6cem, ¢=12em u# §=120°.

Pemenne 1. Heka BD = x ¢ cumerpa- C

na Ha aroznot fua A4RC. Hus [ nomneky- »
same npasa p||BC w weka pnAB={E}. Igc b
NoKaxeMe feka ABDE ¢ pamiocrpan. Ha- x 6
BUCTHHA:

A 12-x / E x B

XDBE = %120": 60°
= Lpr. 1
ABDE = ZDBC = 60° (Han3MeHHHY) R
Crencrseno ADBE € paMHOCTpaH na caenysa geka ED = EB = x. Ounraeano e
neka AAED ~ AABC,a orryka: AE:ED = AB: BC unn (12-x):x=12:6 03 Kajge wro
x=4. 3naun, BD=4cm.

Pewenne 11, Heka BD=x ¢ cHMeTpa- C
nawnaaronor p ua AABC u nexa CF||BD (upr. D
2). Jlecho 3aknyuyBame ieKa ABFC € PaMHO- Xeny/6
.p o 600
crpan, OuiejKn MMa nsa arna no 60°, u jexa A 3 A

AABD ~ AAFC, OR Kaje WTo AB:BD = AF: FC '
Lpr. 2

12:x=(12+6):6 T.e. x=4. 3naun BD =4cm.

Pewenne I11. Heka Se cpenuna na crpanara AB, Toram AS = SB = 3em . 1a ¢ie-
fysd fieka A CSB € paMHOKPaK, co aran npi ockosara CS on 30° (upt. 3). Bupejkn BD
€ CHMETpaia Ha aronot f, cieysa ieka ASB( € Npasoarosies, na MMasme:

]__.
(1) 0==5B=3




(kaTeTara Hacnipory aros on 30° e ennaksa Ha
NOJIOBMHATA on xunoTenysara). Huz S no-
BrekyBame SP||BD. Bunejkn O e cpenuna na
orceukara CS, cnenysa neka OD = x e cpenua
nuHMja B0 ASCP; toram SP=2x. On npyra
cTpaHa, nak, SP e cpeana NHHHJa BO AABD, 4
Ounejku S e cpenuna na AB, na no6uname:

E)=2§’=2-2r=4x,ao1‘ryxa: Elpx:3
) BO=BD-0D=4x~x=3x -
On (1) u (2) naofame neka x = |. Crencrseno, BD = 4em,

Pewenne IV. Heka S e cpepuna na crpanarta AB, Toram ACSB ¢ paMHOKpak, co

arjM mpu ocHosara of 30° (upr. 4). Heka K e cumetpuuna Touka a Toukata B BO
oHoC Ha npasara CS. [To Takos HaumH ro fo-

Gusame pombor SBCK, uum nujaronanu ce
NPENnonOBYBaaT BO NpeceveHarta Touka O.
IIpuroa, rpuaronuuuure SBK u BCK ce
paMHocTpann (6uaejKu

X BSK =30°+30°= 60°= XBCK), co cTpaHa o
6cm.

— — ) Lipr. 4
3HauH, BK =6cm,a OK =3cm. Bunej- Pr

K S e cpenuna Ha oTceukara AB u SK||BC,

N ez
cnenysa neka SM e cpenna nunmja BO A4BC, T.e. SM = EBC =3cm. Ho, SK =6cm, na

3uaun M e cpenuna Ha otceukara SK. CnejicrBeno, orceukarta CM e TEXHUIHA UHM)a
B8O ASCK. Wcro taka, ® KO e Texunsa NUKKja BO UCTHOT TPHATONHHMK, 1A CIIOPEN TOa,
HUBHHOT Npecek, To4Kara D e Texuwre Bo ASCK. Torau:

OD=~0K=lcm, BO=-BK=3cm BD=BO0+0D=4em
3
Pewenue V. Heka BD e cumerpana na aronor pua AABC, Toram XABD =
=X CBD = 60°. KoHCTpy’paMe /Ba pAMHOCTPAHH TPHATOJIHHKA: ABL, €O CTpaHa 12¢m u
BCK, co crpasa 6¢m (upt. 5). HUBHATE BHCHEHN ce OJHECYBAAT KAKO 21, e
AK:CO2=2:1 , .
I1paBoaro/HUTE TPHArONHMIE AKD i COD C& CIHHA (Z;_ourro.), na uMame:

KD:0D = AK:CO = 2:1. OrTyKa:
51—)=%—07(=lcm.'B_l)-=35+55=4cm.

Pemenne V1. Co cumeTpanara BD=x Ha
aronor P, puaraniukor A BC e nofeneH Ha 1sa
TpHaronsuka ABD u BCD (upr. 2), na HMame:

PABC =PABD+PBCD'T‘C'

12-6Sin120°= 12-x sin60°+£2-8'ln60° wim 12=2x+x, x=4 . Caencreeso, BD=4dcn
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